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SESSÕES DO PLENÁRIO
45ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 15 de junho
de 2018.

PRESIDENTE: DEPUTADO MARCELO NILO (AD HOC)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Invocando a proteção de Deus declaro
aberta a presente sessão especial de outorga da Comenda 2 de Julho à ex-miss Bahia

e Universo, a Sr.ª Martha Maria Cordeiro Vasconcellos, nos termos da resolução nº
1.814/18, proposta pelo deputado Marcelo Nilo.

Convido para compor a Mesa a Sr.ª Secretária de Políticas para as Mulheres,

Julieta Palmeira, representante do governador Rui Costa; a Sr.ª Defensora Pública e
ex-miss Bahia Cynara Fernandes, representante do defensor público-geral, Clériston

Cavalcante de Macedo; a Sr.ª Patrícia Godói, advogada e ex-miss São Paulo e Brasil;

a Sr.ª Marisabel Boere, médica e miss Bahia 1985 e a Sr.ª Morgana Brasil, artista
plástica e miss Bahia.

Solicito  ao  cerimonial  desta  Casa  para  que  conduza  a  este  recinto  a  nossa
homenageada, ex-miss Bahia e Universo, Martha Maria Cordeiro Vasconcellos.

Convido a todos os presentes para ouvirmos a execução do Hino Nacional.
(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas)
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Vou saudar a homenageada.
O Sr.  MARCELO NILO:-  Gostaria  de  saudar  a  minha  querida  secretária

estadual de Políticas para Mulheres, Julieta Palmeira, representante do governador
Rui Costa; a defensora pública e ex-Miss Bahia, Cynara Fernandes, representante do

defensor público-geral, Clériston Cavalcante; a Sr.ª Advogada e Ex-Miss São Paulo e

Brasil, Patricia Godoi; a Sr.ª Médica e Miss Bahia, Marisabel; a Sr.ª Artista Plástica e
Miss Bahia, Morgana Brasil; e a ex-Miss Bahia, ex-Miss Brasil e ex-Miss Universo,
minha querida Martha Vasconcellos.

Minhas amigas e meus amigos, imaginei, depois de sair da Presidência desta
Casa, onde tive a honra de ocupar por 10 anos, que os meus momentos de emoções
estariam encerrados, porque foram momentos muito importantes da minha vida.

São 28 anos como representante do povo na Casa do contraditório, na Casa das
Leis. As emoções foram enormes quando dei posse ao governador Jaques Wagner,
quando dei posse ao governador Rui Costa, quando entreguei o Título de Cidadão
Baiano ao ministro do Supremo, Marco Aurélio. Enfim, foram diversos os momentos
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que marcaram a minha vida política neste Plenário, pois, sem dúvida alguma, este é o
local da verdadeira representação popular.

Mas volto, para surpresa minha,  a ter emoção numa manhã muito especial,
porque este plenário é onde se debate, é onde se discute, onde se procura resolver os
graves problemas econômicos, sociais e políticos do nosso estado.

Mas hoje é, sem dúvida alguma, um dia muito atípico e especial, porque esta
Casa concede, por unanimidade, ou seja, por unanimidade do povo da Bahia, vez que
são 63 os  representantes  de  todos  os  baianos,  através  de  uma votação secreta,  a
Comenda Dois de Julho a Martha Vasconcellos.

São 50 anos! Lembro-me de que eu tinha, apenas, 13 anos. Morava na cidade
de  Antas,  no  Sertão.  E  a  minha  tia  Edla  chegou  com,  salvo  engano,  a  revista
Manchete contendo, na primeira página,  a foto da Miss Universo representando a
Bahia, o Brasil e o mundo: Martha Vasconcellos.

Falar de sua beleza é desnecessário, porque depois de 50 anos continua bonita,
continua inteligente, uma grande mãe, uma grande filha, excelente irmã, excelente
esposa e, sem dúvida nenhuma, honrou todos nós baianos perante o mundo.

Tive a felicidade de ser amigo da família: de Roberto, de Socorro, dona Irene.
Portanto, para mim, pessoalmente, é um dia muito especial, porque nós, políticos,
vivemos um momento muito difícil: uma grave crise econômica, fruto de uma grave
crise política. E o oxigênio do político são, sem dúvida nenhuma, momentos como
este, momentos em que a Casa presta uma homenagem a uma pessoa que levou para
o mundo o nome da Bahia.

Porque, minha querida Martha, nascer na Bahia é uma dádiva de Deus, a Bahia
de  tantas  figuras  importantes;  a  Bahia  do  Pelourinho;  a  Bahia  da  Chapada
Diamantina; a Bahia da Igreja do Bonfim; a Bahia das bonitas praias; a Bahia do axé;
a Bahia do forró. Enfim, é a nossa Bahia! Mas a Bahia também de figuras ilustres: a
Bahia de Jorge Amado; a Bahia de Anísio Teixeira; a Bahia de Castro Alves; a Bahia
de Ruy Barbosa; a Bahia de Martha Vasconcellos; a Bahia de Irmã Dulce. Portanto, a
Bahia, que tem inúmeros nomes que marcam, no Brasil, cada um em sua área: na área
cultural, na área da educação e na área da beleza... Portanto, Martha, em meu nome,
em  nome  do  Parlamento  baiano,  nós  estamos  felizes  por  estar  entregando  essa
Comenda Dois de Julho, que é a maior honraria do Parlamento baiano, a uma pessoa
que tem não só a beleza física, mas a beleza espiritual.

A beleza espiritual é, sem dúvida nenhuma, a mais bonita das belezas. E você
Martha...  Vou chamar de você porque ainda lhe acho jovem, lhe acho ainda uma
mulher fantástica. Uma mulher, diga-se de passagem, humilde. Esta Casa inclusive,
quando eu era presidente, nós, fruto do jornalista Roberto Macedo, entregamos para a
Bahia a história de Martha Vasconcellos, que eu tive o prazer de ler e fiquei muito
feliz pela sua história.

Eu sei que – nós que passamos neste mundo – o que vai ficar para nossos
filhos, para os nossos netos é a nossa história. E você marcou na história da Bahia.
Uma pessoa que marcou não só a época de 1968, mas marcou uma história de muitos
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e muitos anos, porque dificilmente nós teremos uma Martha Vasconcellos no Brasil e
no mundo com a beleza física e espiritual que você tem.

Parabéns,  Martha.  Nós,  em  nome  do  Poder  Legislativo  baiano,  é  que
agradecemos por você estar aqui recebendo essa Comenda Dois de Julho.

Muito obrigado. (Palmas)
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Assistiremos  ao  vídeo  sobre  a
homenageada.

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas)
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Neste momento, convido os netos Felipe

Loureiro,  Beatriz  Loureiro  e  Guilherme  Loureiro  para,  juntos,  entregarmos  a
Comenda Dois de Julho a Martha Vasconcellos. (Palmas)

(Procede-se à entrega da Comenda Dois de Julho.) (Palmas)
O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Antes  de  passar  a  palavra  à

homenageada,  convido  as  ex-misses  Morgana  Brasil,  Marisabel  Boere,  Patrícia  e
Cynara para prestarem homenagem à Martha Vasconcelos.

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas)
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Tenho a satisfação de passar a palavra a

nossa homenageada Martha Vasconcellos.

A Sr.a  MARTHA MARIA CORDEIRO VASCONCELLOS:-  Bom dia  a
todos.

Eu  quero  fazer  minhas  saudações  a  Marcelo  Nilo,  proponente  da  minha
medalha de honra,  que muito me honra, como também a todos os deputados que
votaram a  favor  dessa  medalha.  Quero  agradecer  a  meu  amigo  Roberto  Macêdo
incansável, extremamente paciente comigo, com os meus maus humores, tudo isso e
a dedicação dele que é intensa, como se fosse um filho. Agradeço a meus filhos pela
presença, aos meus netos, aos amigos. Aos amigos, não só os que vieram de Salvador
num dia de sexta-feira, como também aos amigos que vieram de Brasília, do Piauí, do
Ceará  e  de  São  Paulo,  que  largaram seus  afazeres  nesses  estados  e  vieram  me
prestigiar. Como já disse, também, agradeço aos amigos todos que estão aqui.

Realmente eu acho que fui uma representante da Bahia e ainda sou. Porque
durante o concurso Miss Universo, eu não gosto de ficar me gabando, mas por cinco
semanas seguidas eu fui  capa das mais importantes revistas do Brasil,  Manchete,
Cruzeiro, Fatos e Fotos – certamente, com meio século, essas revistas já não existem
mais –, de vários jornais fora do Brasil, no exterior, de várias revistas também. Em
todo lugar que eu aparecia e me apresentava, sempre tinha a pergunta de onde eu vim,
onde eu nasci.  Eu representava a Bahia.  Então,  me sentia  representando a  minha
pátria de salto alto.

Fiquei muito satisfeita com a homenagem que a Assembleia me prestou, de
fazer um livro sobre a minha vida, na Coleção Gente da Bahia. Sinto muito que esse
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livro esteja com a edição esgotada, porque as pessoas pedem hoje, e eu não tenho
mais o livro para dar, acabaram os livros.

Então,  é  isso.  Acho  que  representei  a  Bahia;  realmente,  me  sinto  como  a
representante da Bahia; fico muito honrada com a minha medalha; e espero também
que eu continue representando de agora por diante, porque, onde eu vou, todo mundo
sabe, realmente, que eu sou baiana, que daqui vim.

Muito obrigada por tudo.
Sim, durante uma entrevista que fizemos ali no fundo, minha filha falou do

meu temperamento. Eu, realmente, sou difícil, sou muito difícil de lidar, sou geniosa,
sou malcriada. Mas eu acho que isso serviu para o meu trabalho com a violência
doméstica. Porque se eu não fosse enérgica, geniosa e malcriada, (palmas) como é
que eu iria enfrentar os abusadores das mulheres, em tribunais, nos Estados Unidos?
Recebi três prêmios nos Estados Unidos pelos direitos humanos e pelo meu trabalho.
Mas se eu não tivesse esse gênio, como é que eu ia enfrentar,  como enfrentei, os
abusadores em tribunais? E como é que eu ia dar apoio às mulheres que precisavam
de apoio? E como era que eu ia reivindicar para aqueles que não têm voz? Então, eu
acho que esse temperamento que meus filhos muito se queixam, meus netos também,
e Roberto, coitado, que tem que aguentar, serviu em prol das mulheres.

Muito obrigada a todos. Estou muito feliz de ostentar minha medalha. E agora,
já disse: “Eu agora sou comendadora! Ninguém me chame de outra coisa, tenho outro
título!”. (Risos)

Muito obrigada a todos vocês. (Palmas)
(Não foi revisto pela oradora.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Convido  a  todos  os  presentes  para
ouvirmos a execução do Hino da Bahia.

(Procede-se à execução do Hino da Bahia.)
O  Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Em nome  do  Poder  Legislativo,  eu

agradeço a todos pela presença e declaro encerrada a sessão. (Palmas)

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.
Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-parlamentar/sessoes-plenarias.php. Acesse e leia-as na íntegra.
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